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ÒemleeJevee 

vecemkeÀej, 
 efMe#eCe ceb[Ue®ee `F³ellee meeleJeer ieefCele'®ee veJeerve DeY³eeme¬eÀce HetJeea®³ee leguevesle HeÀej keÀuHekeÀ Je cegueeb®³ee owvebefove peerJeveeleerue ieefCeleer³e 
mebkeÀuHevee mHe<ì keÀjCeeje Deens. l³eecegUs, DeMee veeJeerv³eHetCe& DeY³eeme¬eÀceeJej DeeOeeefjle HegmlekeÀ le³eej keÀjC³ee®es DeeJneve Deece®³eemeceesj nesles. ns 
DeeJneve Hesuele ìeiexì ÒekeÀeMevee®es `F³ellee meeleJeer ieefCele' ns HegmlekeÀ efJeoîeeL³ee¥®³ee neleer osleevee Deecnebuee Deevebo nesle Deens. 
 ³ee F³ellesleerue ieefCeleer³e mebkeÀuHeveeb®ee HeefjCeece Lesì efJeoîeeL³ee¥®³ee Heg{erue Mew#eefCekeÀ Je<ee¥leerue ÒeieleerJej neslees. l³eecegUs, mebkeÀuHeveeb®³ee ÒeYeeJeer 
ceeb[CeerJej Deecner ³ee HegmlekeÀele Yej efouee Deens. cegueebvee ³ee mebkeÀuHevee mecepeu³ee, keÀer jespe®³ee J³eJenejele l³ee Debceueele DeeCeCes l³eebvee menpe MekeÌ³e 
nesles.  
 ³ee HegmlekeÀele Òel³eskeÀ Heeþe®³ee meg©Jeeleeruee efJeefJeOe ieefCeleer mebkeÀuHeveeb®ee Del³eble meesH³ee Yee<esle Heefj®e³e keÀªve efouee Deens. Heeþeleerue 
efJe<e³eeMeer mebyebefOele HeeþîeHegmlekeÀeleerue lemes®e, DeefOekeÀ®eer ieefCeles mees[Jetve oeKeJeueer Deensle. ³eecegUs, efJeoîeeL³ee¥®es DeekeÀueve Jee{C³eeme ceole nesF&ue. 
lemes®e, efkeÀ®ekeÀì JeeìCeeN³ee mebkeÀuHevee efMekeÀCesner cegueebmeeþer SkeÀ Deevebooe³ekeÀ DevegYeJe þjsue. 
 DeekeÀeefjkeÀ cetu³eceeHeve efJeYeeieele, HeeþîeHegmlekeÀeleerue GHe¬eÀceebJej DeeOeeefjle ÒeMve DeeJeM³ekeÀ lesLes mees[Jetve efoues Deensle; lej meesyele®e Gllece 
mejeJeemeeþer DeefOekeÀ®es ÒeMvener DebleYet&le kesÀues Deensle. 
 Òel³eskeÀ Heeþe®³ee MesJeìer mejeJe Hejer#ee meceeefJe<ì kesÀueer Deens. efJeoîeeL³ee¥®es Heeþe®es DeekeÀueve peesKeC³eemeeþer ³ee Hejer#ee efveefM®ele®e ÒeYeeJeer 
þjleerue. ³ee Hejer#eebceO³es yengHe³ee&³eer mJeªHee®³ee ÒeMveeb®ee meceeJesMe kesÀuee Deens, p³eecegUs ieefCelee®³ee mHeOee& Hejer#ee osCeeN³ee efJeoîeeL³ee¥vee ³eeodJeejs 
mejeJener keÀjlee ³esF&ue. 
 ³ee HegmlekeÀe®es JewefMe<ìîe cnCepes, ³eeleerue meJe& Deeke=Àl³ee veerìvesìkeÌ³ee, megjsKe, ³eesi³e veeJeebmeefnle Je meJee¥le cenllJee®es cnCepes ³eesi³e ceeHeebmeefnle 
osC³eele Deeu³ee Deensle. 
 ns HegmlekeÀ Glke=À<ì JneJes ³eemeeþer Deecner meJe&leesHejer Òe³elve kesÀues Deensle, lejer DeeHeu³ee keÀener met®evee Demeu³eeme Deecnebuee DeJeM³e keÀUJee. 
DeeHeuee DeefYeÒee³e Heg{erue Fcesue Hell³eeJej HeeþJeeJee ner efJevebleer: mail@targetpublications.org 
 

DeefYeveJe DeY³eemeemeeþer efJeoîeeL³ee¥vee KetHe KetHe MegYes®íe! 
ÒekeÀeMekeÀ 
 
 

De.¬eÀ. Heeþe®es veeJe He=. ¬eÀ. 

 efJeYeeie Heefnuee  

1. YeewefceeflekeÀ j®evee  1 

2. HetCee¥keÀ mebK³eeb®ee iegCeekeÀej Je YeeieekeÀej 24 

3. cemeeefJe-uemeeefJe 30 

4. keÀesve Je keÀesveeb®³ee pees[îee 51 

5. Heefjces³e mebK³ee Je l³eebJejerue ef¬eÀ³ee 69 

6. IeeleebkeÀ 83 

7. pees[mlebYeeuesKe 93 

8. yewefpekeÀ jeMeer Je l³eebJejerue ef¬eÀ³ee 103 

 mebkeÀerCe& ÒeMvemebûen 1 112 

De.¬eÀ. Heeþe®es veeJe He=. ¬eÀ. 

 efJeYeeie ogmeje  

9. meceÒeceeCe DeeefCe J³emleÒeceeCe 121 

10. yeBkeÀ Je mejUJ³eepe 132 

11. Jeleg&U 142 

12. Heefjefceleer Je #es$eHeÀU 149 

13. Hee³eLeeieesjme®ee efmeodOeevle 163 

14. yewefpekeÀ met$es – Jeie& efJemleej 171 

15. meebeqK³ekeÀer 179 

 mebkeÀerCe& ÒeMvemebûen 2 186 
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Heeþ 4: keÀesve Je keÀesveeb®³ee pees[îee
 

 

  
 

 

 
1. ueiele®³ee Deeke=Àleer®es efvejer#eCe keÀje Je Gllejs efuene. (HeeþîeHegmlekeÀ He=ÿ ¬eÀ. 24) 
 i. Mespeejerue keÀesvee®es veeJe efuene. _______   

 ii. keÀesvee®³ee efMejesefyebot®es veeJe efuene. _______   

 iii. keÀesvee®³ee Yegpeeb®eer veeJes efuene. _______     

iv. YegpeebJej oeKeJeuesu³ee efyebotb®eer veeJes efuene. _______ 

Gllej: i. ABC   ii.  efyebot  B  

 iii. efkeÀjCe BA, efkeÀjCe BC  iv.  efyebot A, B, C 
 
 
 
 
        
 
 
 
 
 
1. Òeleueeleerue keÀesvee®³ee YegpeebJejerue efyebotbJ³eeflejefkeÌle Demeuesues efyebot T, P, Q, R, 

N Je U ³eebmeejK³ee efyebotb®ee mecetn cnCepes ABC ®ee DebleYee&ie nes³e.  
 
2. Òeleueeleerue keÀesvee®³ee YegpeebJejerue efyebotbJ³eefleefjkeÌle Demeuesues efyebot D, E, F, 

G Je H ³eebmeejK³ee efyebotb®ee mecetn cnCepes ABC ®ee yeenîeYeeie nes³e. 
      
p³ee oesve keÀesveeb®ee 
 i. SkeÀ efMejesefyebot meeceeF&keÀ Demelees. 
 ii. SkeÀ Yegpee meeceeF&keÀ Demetve Gjuesu³ee oesve Yegpee meeceeF&keÀ Yegpes®³ee efJe©odOe yeepetbvee Demeleele.  
 iii. l³eeb®es DebleYee&ie efJeefYevve Demeleele, l³ee keÀesveebvee mebueive keÀesve cnCeleele. 
GoenjCe:      
1. Mespeejerue Deeke=Àleer PQS Je SQR ceO³es, 
 Q ne meeceeF&keÀ efMejesefyebot Deens. QS ner l³eeb®eer meeceeF&keÀ Yegpee Deens. 
 lemes®e, l³eeb®es DebleYee&ie efJeefYevve Deensle. 
 cnCetve PQS Je SQR ns mebueive keÀesve Deensle.  
 
2. Mespeejerue Deeke=Àleer  PQS Je PQR ceO³es, 
 Q ne meeceeF&keÀ efMejesefyebot Deens. PQ ner l³eeb®eer meeceeF&keÀ Yegpee Deens. 
 Hejbleg, l³eeb®es DebleYee&ie efJeefYevve veenerle. 
 cnCetve PQS Je PQR ns mebueive keÀesve veenerle. 

P

S 

RQ

C

A 

B

A

D

B
E

F G H
C

T
P Q 

U R 

N

4. keÀesve Je keÀesveeb®³ee pees[îee

peje DeeþJet³ee 

mebkeÀefuele cetu³eceeHeve 

®euee, DeY³eeme keÀª³ee 

keÀesvee®ee DebleYee&ie Je yeenîeYeeie

mebueive keÀesve (ueiele®es keÀesve) 
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1. Deeke=Àleer®es efvejer#eCe keÀje Je AWB meeþer Heg{erue meejCeer HetCe& keÀje. 
  

DebleYee&ieeleerue efyebotb®eer veeJes  
yeenîeYeeieeleerue efyebotb®eer veeJes  
keÀesvee®³ee YegpeebJejerue efyebotb®eer veeJes  

Gllej: 
DebleYee&ieeleerue efyebotb®eer veeJes efyebot C, efyebot R, efyebot N, efyebot X 
yeenîeYeeieeleerue efyebotb®eer veeJes efyebot T, efyebot U, efyebot Q, efyebot V, efyebot Y 
keÀesvee®³ee YegpeebJejerue efyebotb®eer veeJes efyebot A, efyebot W, efyebot G, efyebot B 

 
 
2. Keeueerue Deeke=Àl³eebceOeerue mebueive keÀesveeb®³ee pees[îee efuene. 
 i.    ii. 
 
 
 
 
Gllej:     Gllej: 
 ANB Je ANC    PQR Je PQT    

 BNA Je BNC 

 ANC Je BNC 
 
 
3. keÀesveeb®³ee Keeueerue pees[îee mebueive Deensle keÀe? mebueive vemeu³eeme keÀejCe efuene. 
 i. PMQ Je RMQ   ii. RMQ Je SMR 
 iii. RMS Je RMT   iv. SMT Je RMS 
Gllej: 
 i. PMQ Je RMQ mebueive keÀesve Deensle. 
 ii. RMQ Je SMR ns mebueive keÀesve veenerle, keÀejCe l³eeb®es DebleYee&ie efJeefYevve veenerle. 
 iii. RMS Je RMT ns mebueive keÀesve veenerle, keÀejCe l³eeb®es DebleYee&ie efJeefYevve veenerle. 
 iv. SMT Je RMS mebueive keÀesve Deensle. 
   
 
 
     
p³ee oesve keÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe 90 Demeles les keÀesve HejmHejeb®es keÀesefìkeÀesve Deensle, Demes cnCeleele. 
GoenjCe: 

 i. ueiele®³ee Deeke=ÀleerceO³es, 
  mPQS + mSQR  = 70 + 20 

                            = 90 

  PQS Je SQR ns HejmHejeb®es keÀesefìkeÀesve Deensle. 
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®euee, mejeJe keÀª³ee: mejeJemeb®e 15 

®euee, DeY³eeme keÀª³ee 

keÀesefìkeÀesve 
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Heeþ 4: keÀesve Je keÀesveeb®³ee pees[îee

ns keÀªve Heene 

 ii.  15 ceeHee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe keÀe{e. 

GkeÀue:   

  efouesu³ee keÀesvee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe  x ceevet. 
  15 + x = 90 
  15 + x – 15 = 90 – 15           .... (oesvner yeepetbletve 15 Jepee keÀªve) 
  x = 75 

  15 ceeHee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe 75 Deens. 
 
 
  
1. Deeke=Àleerleerue keÀesveeb®es efvejer#eCe keÀje Je efjkeÀec³ee peeieer ³eesi³e leer mebK³ee efuene. (HeeþîeHegmlekeÀ He=ÿ ¬eÀ. 26) 
 
 i. mABC = _______  
 
 ii. mPQR = _______  
        
 iii. mABC + mPQR  =  _______  
                   
  
Gllej: 
 i.  40       ii. 50 iii. 90 
  
 [ìerHe: ABC Je PQR ³eeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe 90 Deens, cnCetve les HejmHejeb®es keÀesefìkeÀesve Deensle.] 
  
 
  
1. Keeueer keÀener keÀesveeb®eer ceeHes efoueer Deensle. l³eeb®³ee keÀesefìkeÀesveeb®eer ceeHes efuene. 
 i. 40 ii. 63 iii. 45 iv. 55 
 v. 20 vi. 90 vii. x  
GkeÀue: 
 i. efouesu³ee keÀesvee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe x ceevet. 
  40 + x = 90 
  40 + x – 40 = 90 – 40  ....(oesvner yeepetbletve 40 Jepee keÀªve) 
  x = 50 
  40 ceeHee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe 50 Deens. 
  
 
 ii. efouesu³ee keÀesvee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe x ceevet. 
  63 + x = 90 
  63 + x – 63 = 90 – 63  .... (oesvner yeepetbletve 63 Jepee keÀªve) 
  x = 27 
  63 ceeHee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe 27 Deens. 
  
 
 iii. efouesu³ee keÀesvee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe x ceevet. 
  45 + x = 90 
  45 + x – 45 = 90 – 45  .... (oesvner yeepetbletve 45 Jepee keÀªve) 
  x = 45 
  45 ceeHee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe 45 Deens. 
 

Q

P 

R

50  

A

B

C40 

®euee, mejeJe keÀª³ee: mejeJemeb®e 16 
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 iv. efouesu³ee keÀesvee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe x ceevet. 
  55 + x = 90 
  55 + x – 55 = 90 – 55  .... (oesvner yeepetbletve 55 Jepee keÀªve) 
  x = 35 
  55 ceeHee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe 35 Deens. 
  
 v. efouesu³ee keÀesvee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe x ceevet. 
  20 + x = 90 
  20 + x – 20 = 90 – 20  .... (oesvner yeepetbletve 20 Jepee keÀªve) 
  x = 70 
  20 ceeHee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe 70 Deens. 
  
 vi. efouesu³ee keÀesvee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe x ceevet. 
  90 + x = 90 
  90 + x – 90 = 90 – 90  .... (oesvner yeepetbletve 90 Jepee keÀªve) 
  x = 0 
  90 ceeHee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe 0 Deens. 
  
 vii. efouesu³ee keÀesvee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe a ceevet. 
  x + a = 90 
  x + a – x = 90 – x  .... (oesvner yeepetbletve x Jepee keÀªve) 
  a = (90 – x) 
  x ceeHee®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe (90 – x) Deens. 
  
2. (y – 20) DeeefCe (y + 30) ns SkeÀceskeÀeb®es keÀesefìkeÀesve Deensle, lej Òel³eskeÀ keÀesvee®es ceeHe keÀe{e. 
GkeÀue: 
 (y – 20) DeeefCe (y + 30) ns SkeÀceskeÀeb®es keÀesefìkeÀesve Deensle. 
 (y – 20) + (y + 30) = 90 
 y + y + 30 – 20 = 90 
 2y + 10 = 90  2y = 90 – 10 
 2y = 80 

  y = 
80

2
 

  y = 40 
 Heefnu³ee keÀesvee®es ceeHe  = (y – 20) = (40 – 20) 

        = 20 
 ogmeN³ee keÀesvee®es ceeHe = (y + 30) = (40 + 30) 

          = 70 
 l³ee keÀesveeb®eer ceeHes 20 Je 70 Deensle. 
  
 
   
1.  Deeke=Àleer®es efvejer#eCe keÀje Je Keeueerue ÒeMveeb®eer Gllejs oîee. (HeeþîeHegmlekeÀ He=ÿ ¬eÀ. 26) 
 js<ee AB Jej T ne efyebot Deens. 
 i. ATB ³ee keÀesvee®ee ÒekeÀej keÀesCelee?  
 ii. l³ee®es ceeHe efkeÀleer?  
Gllej: i. mejUkeÀesve   ii. 180  

A T B 

®euee, DeY³eeme keÀª³ee 
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p³ee oesve keÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe 180 Demeles, l³ee oesve keÀesveebvee HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Demes cnCeleele. 
GoenjCe: 
1. Mespeejerue Deeke=Àleerle AC ner SkeÀ js<ee efoueer Deens. js<esJejerue 

B efyebotHeemetve BD ne efkeÀjCe keÀe{uee Deens. ³esLes efkeÀleer 
keÀesve Deensle? (HeeþîeHegmlekeÀ He=ÿ ¬eÀ. 26) 

 i. mABD = _______   ii. mDBC = _______  
 
 iii. mABD + mDBC  = _______  
Gllej: 
 ³esLes, 3 keÀesve Deensle. 
 i. 125  ii. 55       iii. 180          
 ABD and DBC ns HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Deensle.  
 
 
2. Keeueerue Deeke=Àleerleerue keÀesveeb®es efvejer#eCe keÀje Je efjkeÀec³ee 

peeieer ³eesi³e leer mebK³ee efuene. (HeeþîeHegmlekeÀ He=ÿ ¬eÀ. 27) 
 mPQR = _______ , mMNT = _______  
 
 mPQR + mMNT  = _______  
Gllej: 
 i. 110    ii. 70  iii. 180 
 PQR Je MNT ns HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Deensle. 
 
 
3. 125 ceeHee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe keÀe{e. 
GkeÀue: 
 efouesu³ee keÀesvee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe x  ceevet. 
 125 + x = 180 
 125 + x – 125 = 180 – 125   .... (oesvner yeepetbletve 125 Jepee keÀªve) 
 x = 55 

 125 ceeHee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe 55 Deens. 
  
 
 
  

1. Keeueer efouesu³ee keÀesveeb®³ee HetjkeÀ keÀesveeb®eer ceeHes efuene: 
 i. 15 ii. 85 iii. 120 iv. 37 
 v. 108 vi. 0 vii. a 
GkeÀue: 
 i. efouesu³ee keÀesvee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe x ceevet. 
  15 + x = 180 
  15 + x – 15 = 180 – 15  .... (oesvner yeepetbletve 15 Jepee keÀªve) 
  x = 165 
  15 ceeHee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe 165 Deens. 

P Q

R

110

M 

N 

T 

70

HetjkeÀ keÀesve 

®euee, mejeJe keÀª³ee: mejeJemeb®e 17 
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 ii. efouesu³ee keÀesvee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe x ceevet. 
  85 + x = 180 
  85 + x – 85 = 180 – 85   .... (oesvner yeepetbletve 85 Jepee keÀªve) 
  x = 95 
  85 ceeHee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe 95 Deens. 
   
 iii. efouesu³ee keÀesvee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe x ceevet. 
  120 + x = 180 
  120 + x – 120 = 180 – 120  .... (oesvner yeepetbletve 120 Jepee keÀªve) 
  x = 60 
  120 ceeHee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe 60 Deens. 
  
 iv. efouesu³ee keÀesvee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe x ceevet. 
  37 + x = 180 
  37 + x – 37 = 180 – 37   .... (oesvner yeepetbletve 37 Jepee keÀªve) 
  x = 143 
  37 ceeHee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe 143 Deens. 
  
 v. efouesu³ee keÀesvee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe x ceevet. 
  108 + x = 180 
  108 + x – 108 = 180 – 108  .... (oesvner yeepetbletve 108 Jepee keÀªve) 
  x = 72  
  108 ceeHee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe 72 Deens. 
  
 vi. efouesu³ee keÀesvee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe x ceevet. 
  0 + x = 180 
  x = 180 
  0 ceeHee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe 180 Deens. 
   
 vii. efouesu³ee keÀesvee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe x ceevet. 
  a + x = 180 
  a + x – a = 180 – a   .... (oesvner yeepetbletve a Jepee keÀªve) 
  x = (180 – a) 
  a ceeHee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe (180 – a) Deens. 
  
2. Keeueer keÀener keÀesveeb®eer ceeHes efoueer Deensle. l³eebletve pees[îee pegUJetve HetjkeÀ keÀesveeb®³ee DeeefCe keÀesefìkeÀesveeb®³ee pees[îee le³eej keÀje. 
 mB = 60  mN = 30  mY = 90  mJ = 150 
 mD = 75  mE = 0  mF = 15  mG = 120 
GkeÀue:  

i. mB + mN  = 60 + 30 
   =  90 
 B Je N ns HejmHejeb®es keÀesefìkeÀesve Deensle. 

ii. mY + mE =  90 + 0 
   =  90 
 Y Je E ns HejmHejeb®es keÀesefìkeÀesve Deensle. 

iii. mD + mF  =  75 + 15 
   =  90 
 D Je F ns HejmHejeb®es keÀesefìkeÀesve Deensle. 

iv. mB + mG  =  60 + 120 
   =  180 
 B Je G ns HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Deensle. 

v. mN + mJ  =  30 + 150 
   =  180 
 N Je J ns HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Deensle. 
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3. XYZ ceO³es mY = 90, X Je Z ³ee keÀesveebceOeerue HejmHej mebyebOe efuene. 
GkeÀue: 
 XYZ ceO³es, 
 mX + mY + mZ = 180   ….(ef$ekeÀesCee®³ee eflevner keÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe 180 Demeles.) 
 mX + 90 + mZ = 180 
 mX + 90 + mZ – 90 = 180 – 90 .... (oesvner yeepetbletve 90 Jepee keÀªve) 
 mX + mZ = 90 
 X Je Z ns HejmHejeb®es keÀesefìkeÀesve Deensle. 
 
  
4. keÀesefìkeÀesveeb®³ee pees[erleerue keÀesveeb®³ee ceeHeebleerue HeÀjkeÀ 40 Demesue, lej l³ee keÀesveeb®eer ceeHes keÀe{e. 
GkeÀue: 
 keÀesefìkeÀesveeb®³ee pees[erleerue SkeÀe keÀesvee®es ceeHe x ceevet. 
 ogmeN³ee keÀesvee®es ceeHe = (x + 40) 

 x + x + 40 = 90   .... (oesvner keÀesve keÀesefìkeÀesve Deensle.) 
 2x + 40 – 40 = 90 – 40   .... (oesvner yeepetbletve 40 Jepee keÀªve) 
 2x = 50 

 x = 
50

2
 

 x = 25 
 x + 40 = 25 + 40 
   = 65 
 l³ee keÀesveeb®eer ceeHes 25 Je 65 Deensle. 
 
 
5. �PTNM ne Dee³ele Deens. ³ee Deeke=Àleerleerue HetjkeÀ keÀesveeb®³ee pees[îee efuene. 
        
Gllej: Dee³elee®ee Òel³eskeÀ keÀesve 90 ceeHee®ee Demelees.  
 HetjkeÀ keÀesveeb®³ee pees[îee KeeueerueÒeceeCes: 
 i. P Je M ii. P Je N iii. P Je T iv. M Je N 

 v. M Je T vi. N Je T 
  
6. pej mA = 70 lej A ®³ee keÀesefìkeÀesvee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe efkeÀleer? 
GkeÀue: 
 A ®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe x ceevet Je l³ee®³ee keÀesefìkeÀesvee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe y ceevet. 
 mA + x = 90 
 70 + x = 90 
 70 + x – 70  = 90 – 70   .... (oesvner yeepetbletve 70 Jepee keÀªve) 
 x = 20 
 Hejbleg, x Je y ns HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Deensle. 
 x + y = 180 
 20 + y = 180 
 20 + y  – 20 = 180 – 20   .... (oesvner yeepetbletve 20 Jepee keÀªve) 
 y = 160 
 A ®³ee keÀesefìkeÀesvee®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe 160 Deens. 

P T 

N M 
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7. A Je B HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Deensle DeeefCe mB = (x + 20), lej mA efkeÀleer? 
GkeÀue: 
 A Je B ns HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Deensle. 
 mA + mB = 180 
 mA + x + 20 = 180 
 mA + x + 20  20 = 180  20 .... (oesvner yeepetbletve 20 Jepee keÀªve) 
 mA + x = 160 
 mA + x   x  = 160    x   .... (oesvner yeepetbletve x Jepee keÀªve) 
 mA = (160 – x) 
 A ®es ceeHe (160 – x) Deens. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Keeueerue efJeOeeveeb®eer ®e®ee& keÀje. efJeOeeve yejesyej Demeu³eeme l³ee®es GoenjCe oîee. efJeOeeve ®etkeÀ
Demeu³eeme keÀejCe meebiee. (HeeþîeHegmlekeÀ He=ÿ ¬eÀ. 28) 

 i. oesve ueIegkeÀesve HejmHejeb®es keÀesefìkeÀesve Demet MekeÀleele.  
 ii. oesve keÀeìkeÀesve HejmHejeb®es keÀesefìkeÀesve Demet MekeÀleele. 
 iii. SkeÀ ueIegkeÀesve Je SkeÀ efJeMeeuekeÀesve ns HejmHejeb®es keÀesefìkeÀesve Demet MekeÀleele. 
 iv. oesve ueIegkeÀesve HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Demet MekeÀleele. 
 v. oesve keÀeìkeÀesve HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Demeleele. 
 vi. SkeÀ ueIegkeÀesve Je SkeÀ efJeMeeuekeÀesve HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Demet MekeÀleele. 
GkeÀue: 
 i. nes³e 
  mecepee, mABC = 30 Je mPQR = 60. 

  Deelee, mABC + mPQR = 30 + 60 

           = 90 
  ABC Je PQR ns HejmHejeb®es keÀesefìkeÀesve Deensle. 
  
 ii. veener 
  keÀejCe, keÀeìkeÀesvee®es ceeHe 90 Demeles, lemes®e oesve keÀeìkeÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe 180 Demesue. 
  Hejbleg, keÀesefìkeÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe 90 Demeles. 
 
 iii. veener 
  keÀejCe, efJeMeeuekeÀesvee®es ceeHe 90 Hes#ee peemle Demeles. 
   cnCetve, ueIegkeÀesve Je efJeMeeuekeÀesve ³eeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe vesnceer®e 90 Hes#ee peemle Demesue; Hejbleg

keÀesefìkeÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe 90 Demeles. 
  
 iv. veener 
  keÀejCe, ueIegkeÀesvee®es ceeHe 90  Hes#ee keÀceer Demeles, cnCetve oesve ueIegkeÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe vesnceer®e

180 Hes#ee keÀceer Demeles.  
  Hejbleg, HetjkeÀ keÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe 180 Demeles.
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 p³ee oesve efkeÀjCeeb®ee DeejbYeefyebot meeceeF&keÀ Demelees Je l³ee efkeÀjCeebveer SkeÀ js<ee le³eej nesles, l³ee efkeÀjCeebvee HejmHejeb®es efJe©odOe efkeÀjCe 
cnCeleele. 
GoenjCe:  
 ueiele®³ee Deeke=ÀleerceO³es, efkeÀjCe PQ Je efkeÀjCe PR ³eeb®ee P ne meeceeF&keÀ efyebot Deens. 

lemes®e, Ôîee efkeÀjCeebveer SkeÀ js<ee le³eej nesles. 
 efkeÀjCe  PR Je PQ ns HejmHejeb®es efJe©odOe efkeÀjCe Deensle. 
 
 
   
1. Mespeejerue Deeke=Àleer®es efvejer#eCe keÀje Je Keeueerue ÒeMveeb®eer Gllejs efuene. (HeeþîeHegmlekeÀ He=ÿ ¬eÀ. 28) 
 

i. Mespeejerue Deeke=Àleerleerue efkeÀjCeeb®eer veeJes meebiee. 

 ii. efkeÀjCeeb®³ee DeejbYeefyebot®es veeJe meebiee. 

 iii. Mespeejerue Deeke=ÀleerceOeerue keÀesvee®es veeJe efuene. 

Gllej: i. efkeÀjCe BA Je efkeÀjCe BC     
 ii. efyebot B   

 iii. ABC efkebÀJee CBA 
 
2. Mespeejerue Deeke=Àleer®es efvejer#eCe keÀje Je Keeueerue ÒeMveeb®eer Gllejs efuene. (HeeþîeHegmlekeÀ He=ÿ ¬eÀ. 28) 
i. Mespeejerue Deeke=ÀleerceOeerue keÀesvee®es veeJe efuene. 
ii. Deeke=Àleerleerue B ne DeejbYeefyebot Demeuesu³ee efkeÀjCeeb®eer veeJes efuene.  
Gllej: i  ABC efkebÀJee CBA    

 ii. efkeÀjCe BA Je efkeÀjCe BC 

A
B 

C 

R P Q

A B C

®euee, DeY³eeme keÀª³ee 

efJe©odOe efkeÀjCe

 v. nes³e 
  mecepee, mABC = 90 Je mPQR = 90 
  Deelee, mABC + mPQR = 90 + 90  
         = 180 
  keÀeìkeÀesve ABC Je PQR HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Deensle. 
  
 vi. nes³e 
  mecepee, mABC = 60 Je mXYZ =120 

  Deelee, mABC + mXYZ = 60 + 120 
                               = 180 
  ueIegkeÀesve ABC Je efJeMeeuekeÀesve XYZ HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Deensle. 
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1. Mespeejerue Deeke=Àleerleerue efJe©odOe efkeÀjCeeb®eer veeJes efuene. 
Gllej: i. efkeÀjCe PL Je efkeÀjCe PM  
 ii. efkeÀjCe PN Je efkeÀjCe PT 
 
2. efkeÀjCe PM Je efkeÀjCe PT ns efJe©odOe efkeÀjCe Deensle keÀe? mekeÀejCe efuene. 
Gllej: veener 
 efkeÀjCe PM Je efkeÀjCe PT ns efJe©odOe efkeÀjCe veenerle; keÀejCe l³ee efkeÀjCeebveer SkeÀ js<ee le³eej nesle veener.   
 
 
    
 
  
p³ee oesve keÀesveeb®eer SkeÀ Yegpee meeceeF&keÀ Demeles Je DemeeceeF&keÀ Yegpeebveer mejU js<ee le³eej nesles, l³eebvee js<eer³e pees[erleerue keÀesve cnCeleele. 
js<eer³e pees[erleerue keÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe 180 Demeles. cnCepes®e, les HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Demeleele. 
GoenjCe:  
Mespeejerue Deeke=Àleerle efkeÀjCe BC ner meeceeF&keÀ Yegpee Deens. 
efkeÀjCe BA Je efkeÀjCe BD nîee DemeeceeF&keÀ Yegpeebveer mejU js<ee le³eej nesles. 
 ABC Je DBC ns js<eer³e pees[erleerue keÀesve Deensle. 
 
1.  Mespeejerue Deeke=Àleer®es efvejer#eCe keÀje Je Keeueerue ÒeMveeb®eer Gllejs efuene. 
     (HeeþîeHegmlekeÀ He=ÿ ¬eÀ. 29) 
 i.   Mespeejerue Deeke=Àleerleerue keÀesveeb®eer veeJes efuene. 
 ii.  keÀesveeb®eer pees[er keÀesCel³ee ÒekeÀej®eer Deens?  

 iii. keÀesveeb®³ee DemeeceeF&keÀ Yegpee keÀesCel³ee Deensle? 
  
 iv.    mPQR =  _______. 
    
 v.    mRQS = _______. 

Gllej: i.  PQR and RQS 

 ii.  js<eer³e pees[erleerue keÀesve 
 iii. efkeÀjCe QP Je efkeÀjCe QS 

 iv.  mPQR = 125  

 v. mRQS = 55  

 ³esLes, mPQR + mRQS = 125  + 55 

    = 180 

  mebueive keÀesve PQR Je RQS HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Deensle. 
 
  
 
 
 

L 
T

P

MN 

DB A

C 

SQ P

R 

®euee, mejeJe keÀª³ee: mejeJemeb®e 18 

®euee, DeY³eeme keÀª³ee 

js<eer³e pees[erleerue keÀesve 

1. js<eer³e pees[erleerue keÀesve ns mebueive keÀesve Demeleele. 
2. js<eer³e pees[erleerue keÀesve HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Demeleele.
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1. Keeueer efouesu³ee JeCe&veeÒeceeCes keÀesveeb®³ee pees[îee keÀe{e. keÀe{lee ³esle vemeu³eeme keÀejCe efuene. 
 

i. mebueive vemeuesues keÀesefìkeÀesve. 
Gllej: 
 
 
 
 
 

ii. HetjkeÀ vemeuesues js<eer³e pees[erleerue keÀesve. 
Gllej: js<eer³e peesef[leerue keÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe 180 

Demeles. cnCepes®e les HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Demeleele. 
 
 HetjkeÀ vemeuesues js<eer³e pees[erleerue keÀesve keÀe{lee ³esle 

veenerle. 
iii. js<eer³e pees[erle vemeuesues HetjkeÀ keÀesve. 
Gllej: 
 
 

 
 

iv. js<eer³e pees[erle vemeuesues mebueive keÀesve. 
Gllej: 
 
 
 
 
 
 

v. pes keÀesefìkeÀesvener veenerle Je mebueive keÀesvener veenerle. 
Gllej: 
 
 
 
 
 
 
 

vi. keÀesefìkeÀesve Demeuesues js<eer³e pees[erleerue keÀesve. 
Gllej: js<eer³e pees[erleerue keÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe 180 

Demeles, Hejbleg keÀesefìkeÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe 90. 

 
 js<eer³e pees[erleerue keÀesefìkeÀesve keÀe{lee ³esle veenerle. 
 

[ìerHe: ÒeMve ¬eÀ. i, iii, iv Je v ®eer SkeÀeHes#ee DeefOekeÀ Gllejs Demetve efJeoîeeLeea efouesu³ee GllejebJ³eefleefjkeÌle Flej Gllejs efuent 
MekeÀleele.] 

     
 
   
 
  
p³ee oesve efkeÀjCeebveer keÀesve le³eej Peeuee, l³ee®³ee efJe©odOe efkeÀjCeebveer le³eej Peeuesuee keÀesve Heefnu³ee keÀesvee®ee efJe©odOe keÀesve Demelees. 
GoenjCe: 
 Mespeejerue Deeke=ÀleerceO³es, PQ Je PR ³ee efkeÀjCeeb®es PS Je PT ns efJe©odOe efkeÀjCe Deensle.  
 PQ Je PR nîee oesve efkeÀjCeebveer QPR le³eej Peeuee Deens. 
 lemes®e, efkeÀjCe PS Je efkeÀjCe PT nîee efJe©odOe efkeÀjCeebveer TPS le³eej Peeuee Deens. 
 QPR Je TPS ns efJe©odOe  keÀesve Deensle. 
 lemes®e, QPT Je RPS ns efJe©odOe  keÀesve Deensle. 
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oesve js<eebveer SkeÀceskeÀeRvee ísoues Demelee nesCeeN³ee  HejmHej efJe©odOe keÀesveeb®eer ceeHes meceeve Demeleele. 
efmeodOelee: 
 Mespeejerue Deeke=ÀleerceO³es, js<ee PQ Je js<ee MN SkeÀceskeÀeRvee efyebot S ceO³es ísoleele. 
 mMSP + mMSQ = 180          .... (js<eer³e pees[erleerue keÀesve) 
l³ee®eÒeceeCes, mMSQ + mNSQ = 180   .... (js<eer³e pees[erleerue keÀesve) 
  mMSP + mMSQ = mMSQ + mNSQ 
  mMSP + mMSQ – mMSQ = mMSQ + mNSQ – mMSQ 

   ... (oesvner yeepetbletve mMSQ Jepee keÀªve) 
 mMSP = mNSQ 
  HejmHej efJe©odOe keÀesve MSP Je NSQ SkeÀªHe Deensle. 
 l³ee®eÒeceeCes MSQ Je PSN ns HejmHej efJe©odOe keÀesve SkeÀªHe Deensle. 
  
    
1. js<ee AC Je js<ee BD HejmHejebvee P ³ee efyebotle ísoleele. mAPD = 47. APB, BPC, CPD ³eeb®eer ceeHes efuene. 
GkeÀue: 
 APD Je APB ns js<eer³e pees[erleerue keÀesve Deensle. 
 mAPD + mAPB = 180 
 47 + mAPB = 180 
 47 +  mAPB – 47 = 180 – 47            .... (oesvner yeepetbletve 47 Jepee keÀªve) 
 mAPB = 133 
 mCPD = mAPB = 133  …. (efJe©odOe keÀesve) 
 mBPC = mAPD = 47  …. (efJe©odOe keÀesve) 
 APB, BPC Je CPD ³eeb®eer ceeHes Deveg¬eÀces 133, 47 Je 133 Deensle. 
  
2. js<ee PQ Je js<ee RS HejmHejebvee M efyebotle ísoleele. mPMR = x. PMS, SMQ Je QMR ³eeb®eer ceeHes efuene. 
GkeÀue: 
 PMR Je PMS js<eer³e pees[erleerue keÀesve Deensle. 
 mPMR + mPMS = 180 
 x + mPMS = 180 
 mPMS = (180 – x) 
 mQMR = mPMS = (180 – x) …. (efJe©odOe keÀesve) 
 mSMQ = mPMR = x  …. (efJe©odOe keÀesve) 
 PMS, SMQ Je QMR ³eeb®eer ceeHes Deveg¬eÀces (180 – x), x Je (180 – x) Deensle. 
 
 
    
 
  
ef$ekeÀesCee®³ee meJe& DeeblejkeÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe 180 Demeles. 
 GoenjCe: ABC ®es A, B Je C ns DeeblejkeÀesve Deensle. 
        mABC + mBAC +  mACB = _______. 
        (HeeþîeHegmlekeÀ He=ÿ ¬eÀ. 30) 
Gllej:  mABC + mBAC +  mACB = 180 
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1. Keeueerue meejCeer®es efvejer#eCe keÀje Je efve<keÀ<e& keÀe{e. (HeeþîeHegmlekeÀ He=ÿ ¬eÀ. 31) 
 

yeepetb®eer 
mebK³ee 

yengYegpeeke=Àleer®es 
veeJe yengYegpeeke=Àleer 

ef$ekeÀesCeeb®eer 
mebK³ee DeeblejkeÀesveeb®eer yesjerpe 

3 ef$ekeÀesCe 
 
 
 

1 

 
180  1 = 

4 ®eewkeÀesve 
 
 
 

2 

 
180  2 = 

5 Heb®ekeÀesve 
 
 
 

3 

 
 

180  3 = 

6 <eìdkeÀesve 
 
 
 

4 

 
180                      = 

7 meHlekeÀesve 

  
 

5 
 
 

 

8 
 

De<ìkeÀesve 
 

 6  

 
 
 

    

n n yeepet Demeuesueer 
Deeke=Àleer 

 (n – 2) 180  (n – 2) 

 
GkeÀue:  
 1.  180 2.  360  3. 540  4.  4 , 720 
 
 5. 180  5 = 900 6.               , 180  6 = 1080  
  

 
     
 
 
 
  

1. yengYegpeeke=Àleerle le³eej Peeuesu³ee ef$ekeÀesCeeb®eer mebK³ee ner l³ee yengYegpeeke=Àleer®³ee yeepetb®³ee mebK³esHes#ee oesveves keÀceer Demeles.
2. n yeepet Demeuesu³ee yengYegpeeke=Àleer®³ee DeeblejkeÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe = 180  (n – 2) 

ue#eele þsJee

⁞⁞⁞⁞⁞



SAMPLE
 C

ONTENT

64 

   

  64

F³ellee meeleJeer: ieefCele
 
 
  
1. ef$ekeÀesCee®eer SkeÀ yeepet Jee{Jeu³eeJej pees keÀesve ef$ekeÀesCee®³ee ueiele®³ee 

DeeblejkeÀesveeMeer js<eer³e pees[er keÀjlees, l³ee keÀesveeuee ef$ekeÀesCee®ee 
yeenîekeÀesve cnCeleele. 

GoenjCe:  Mespeejerue Deeke=ÀleerceO³es, 

  PRS ne keÀesve ef$ekeÀesCee®ee DeeblejkeÀesve PRQ Meer js<eer³e 
pees[er keÀjlees. 

  PRS uee PQR ®ee yeenîekeÀesve cnCeleele. 

  l³ee®eÒeceeCes RQU Je QPT ns yeenîekeÀesve Deensle. 
  
 
2. ef$ekeÀesCeeuee SketÀCe mene yeenîekeÀesve Demeleele. 

 Mespeejerue Deeke=ÀleerceO³es, p, q, r, s, u DeeefCe v ns ABC ®es mene  

 yeenîekeÀesve Deensle. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. otjmLe DeeblejkeÀesve: 

 PQR ceO³es PRS ne yeenîekeÀesve Deens. 

 P Je Q ns PRS Heemetve otj Deens. 

 cnCetve, P Je Q ³eebvee  otjmLe DeeblejkeÀesve cnCeleele. 
 
     
 
ef$ekeÀesCee®³ee yeenîekeÀesvee®es ceeHe ns l³ee keÀesvee®³ee otjmLe DeeblejkeÀesveeb®³ee ceeHeeb®³ee yesjpesSJe{s Demeles. 

efmeodOelee: 

 ABC ceO³es , ACD ne yeenîekeÀesve Deens. 

 mA + mB +  mACB = 180 ....(ef$ekeÀesCee®³ee eflevner keÀesveeb®eer yesjerpe 180 Demeles.) 

 mACB + mACD = 180          .... (js<eer³e pees[erleerue keÀesve) 

 mA + mB +  mACB = mACB + mACD 

 mA + mB = mACD               .... (oesvner yeepetbletve mACB Jepee keÀªve) 

 ACD nîee yeenîekeÀesvee®es ceeHe, l³ee®es otjmLe DeeblejkeÀesve A Je B ³eeb®³ee yesjpesFlekesÀ Deens. 

A 

C DB

P 

R S
U

T

Q

H

p 

I 

q 

A 

r

C DG B

u

v E
F

s

ef$ekeÀesCee®ee yeenîekeÀesve 

yeenîekeÀesvee®ee iegCeOece& 

P 

R S
U

T

Q
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Heeþ 4: keÀesve Je keÀesveeb®³ee pees[îee

 
 
  
1. ACD ne ABC ®ee yeenîekeÀesve Deens. A Je B ³eeb®eer ceeHes meceeve 

Deensle. pej mACD = 140, lej A Je B ³eeb®eer ceeHes keÀe{e. 
GkeÀue: 
 A ®es ceeHe x ceevet. 
 mA = mB = x 
 ACD ne ABC ®ee yeenîekeÀesve Deens. 
 mACD = mA + mB 

 140 = x + x 

 140 = 2x 

 2x  = 140 

 x = 
140

2
 

 x = 70 
 A Je B ³eeb®eer ceeHes Òel³eskeÀer 70 Deensle. 
    
2. Mespeejerue Deeke=Àleerleerue keÀesveeb®eer ceeHes Heentve l³eeJeªve 

Gjuesu³ee eflevner keÀesveeb®eer ceeHes efuene. 
GkeÀue: 
 mEOD = mAOB = 8y  …. (efJe©odOe keÀesve) 
 FOE, EOD Je COD ns js<eer³e pees[erleerue keÀesve Deensle. 
 mFOE + mEOD + mCOD = 180 
 4y + 8y + 6y = 180 

 18y = 180 

 y = 
180

18
 

 y = 10 

 mEOD  = 8y 

   = 8  10 

   = 80 
 mAOF  = mCOD   …. (efJe©odOe keÀesve) 
   = 6y        

   = 6  10 

   = 60 
 mBOC  = mFOE   …. (efJe©odOe keÀesve) 
   = 4y  

   = 4  10 

   = 40 
 EOD, AOF Je BOC  ³eeb®eer ceeHes Deveg¬eÀces 80, 60 Je 40 Deensle. 

140

DC B

A

C

D

BA

F 

E 

8y

6y4y O 

®euee, mejeJe keÀª³ee: mejeJemeb®e 21 
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F³ellee meeleJeer: ieefCele

3. ABC ³ee meceodefJeYegpe ef$ekeÀesCeele A Je B ³eeb®eer ceeHes meceeve Deensle. ACD ne ABC ®ee yeenîekeÀesve Deens. 
ACB Je ACD ®eer ceeHes Deveg¬eÀces (3x – 17) Je (8x + 10) Deensle, lej ACB Je ACD ³eeb®eer ceeHes keÀe{e. 
lemes®e, A Je B ³eeb®eerner ceeHes keÀe{e. 

GkeÀue: 
 A ®es ceeHe y ceevet. 
 mA = mB = y 
 ACB Je ACD js<eer³e pees[erleerue keÀesve Deensle. 
 mACB + mACD = 180 
 (3x – 17) + (8x + 10) = 180 
 3x + 8x  17 + 10 = 180 
 11x – 7 = 180 
 11x – 7 + 7 = 180 + 7     …. (oesvner yeepetble 7 efceUJetve) 
 11x = 187 

 x = 
187

11
 

 x = 17 
 mACB  = 3x – 17 
   = (3  17) –17 = 51 – 17 
   = 34 
 mACD  = 8x + 10 
   = 8  17 + 10 = 136 + 10 
   = 146 
 ³esLes ACD ne ABC ®ee yeenîekeÀesve Demetve A Je B ns l³ee®es otjmLe DeeblejkeÀesve Deensle. 
 mACD = mA + mB 
 146 = y + y 
 146 = 2y 
 2y  = 146 

 y = 
146

2
 

 y = 73 
 ACB, ACD, A Je B ³eeb®eer ceeHes Deveg¬eÀces 34, 146, 73 Je 73 Deensle. 
 
 
 
 
     
1.  SkeÀe keÀesN³ee keÀeieoeJej, 10  10 DeekeÀeje®es ®eewjme yeveJee. meeHeefMe[erJejerue DebkeÀeÒeceeCes 1 les 100 DebkeÀ le³eej 

kesÀuesu³ee ®eewjmeeble efuene. 
 yeìCe, efye³ee ³eebmeejK³ee íesìîee Jemlet IesTve l³ee Keeueerue ¬eÀceebkeÀeJej þsJee. Òel³eskeÀ Jemlet efyebot mecepetve, l³ee efyebotbvee 

pees[tve ³esCeeN³ee yengYegpeeke=ÀleeR®eer veeJes efuene. lemes®e, Òel³eskeÀ yengYegpeeke=Àleer®³ee DeeblejkeÀesvee®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe efuene.  
 i.  7, 8, 9, 15, 26, 30, 32, 33, 34. 
 ii.  18, 19, 21, 24, 37, 40, 42, 43. 
 iii.  46, 47, 48, 49, 50, 51, 54, 68, 70, 71, 72, 90 
 iv.  57, 58, 59, 61, 65, 77, 78, 79 
 v.  74, 75, 76, 85, 87, 94, 95, 96. 

A 

C DB

(8x + 10)(3x – 17) 

DeekeÀeefjkeÀ cetu³eceeHeve 

GHe¬eÀce 
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Heeþ 4: keÀesve Je keÀesveeb®³ee pees[îee

Gllej: 

Deveg¬eÀceebkeÀ yengYegpeeke=Àleer®es veeJe 
DeeblejkeÀesveeb®³ee  
ceeHeeb®eer yesjerpe 

i. meHlekeÀesve 900 

ii. De<ìkeÀesve 1080 

iii. ef$ekeÀesCe 180 

vi. <eìdkeÀesve 720 

v. ®eewjme 360 
 
 
 
 
  
 
 
 
  
2. mì^e@ efkebÀJee mejU keÀe[îee IesTve DeY³eemeuesu³ee keÀesveeb®³ee pees[îee le³eej keÀje.  (HeeþîeHegmlekeÀ He=ÿ ¬eÀ. 29) 
 (efJeoîeeL³ee¥veer ne GHe¬eÀce mJele: keÀjeJee.) 
  
 
  
1. ³eesi³e He³ee&³e efveJe[e. 
 i.  KeeueerueHewkeÀer keÀesCeleer mebueive keÀesveeb®eer pees[er veener? 

  (A)  ABE DeeefCe ABD 

  (B)  ABE DeeefCe EBF 

  (C)  DBF DeeefCe FBC 

  (D)  EBD DeeefCe DBA 
 
 ii.  keÀesefìkeÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe _______ Demeles. 
  (A)   0    (B)  45   (C)  90   (D)  180  
 iii.  45 Je 135 HejmHejeb®es _______ Deensle. 
  (A)  keÀesefìkeÀesve   (B)  HetjkeÀ keÀesve 
  (C)  efJe©odOe keÀesve   (D) ³eebHewkeÀer veener. 
 
 iv.  KeeueerueHewkeÀer keÀesveeb®eer keÀesCeleer pees[er HeÀkeÌle HetjkeÀ keÀesve yeveJesue? 

  (A)  oesve ueIegkeÀesve   (B)  oesve keÀeìkeÀesve 
  (C) oesve efJeMeeuekeÀesve     (D)  SkeÀ keÀeìkeÀesve Je SkeÀ ueIegkeÀesve 
 
 v.  js<eer³e pees[erleerue keÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe _______ Demeles. 
  (A)   0    (B)  90  (C)  270   (D)  180 
 
 vi.  ueiele®³ee Deeke=ÀleerceO³es, mAED = 

  (A)  mAEC (B)  mBED  

  (C)  mBEC   (D) ³eebHewkeÀer veener. 
  

vii.  ef$ekeÀesCeeuee _______ yeenîekeÀesve Demeleele. 
  (A)   3   (B)  4   (C)  6   (D) 8 

CBA

D
E 

F 

mejeJe Hejer#ee

100 99 98 97 96 95 94 93 92 91

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

80 79 78 77 76 75 74 73 72 71

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

60 59 58 57 56 55 54 53 52 51

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

40 39 38 37 36 35 34 33 32 31

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

20 19 18 17 16 15 14 13 12 11

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 

A
D 

E

B 
C
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F³ellee meeleJeer: ieefCele

2. Keeueerue keÀesveeb®³ee keÀesefìkeÀesvee®es ceeHe efuene.
i. 65 ii. 72 iii. 54 iv. (a+30)

3. Keeueerue keÀesveeb®³ee HetjkeÀ keÀesvee®es ceeHe efuene.
i. 15 ii. 125 iii. 54 iv. (a–30)

4. Keeueerue yengYegpeeke=ÀleeR®³ee DeeblejkeÀesveeb®³ee ceeHeeb®eer yesjerpe keÀe{e.
i. meHlekeÀesve ii. <eìdkeÀesve iii. De<ìkeÀesve

5. PRS ne PQR ®ee yeenîekeÀesve Deens. pej mPRS = 120,

lej Je mPQR = 75, PQR ®³ee Gjuesu³ee DeeblejkeÀesveeb®eer ceeHes 
keÀe{e. 

6. Mespeejerue Deeke=Àleerleerue keÀesveeb®eer ceeHes Heentve l³eeJeªve Gjuesu³ee eflevner
keÀesveeb®eer ceeHes efuene.

Gllej: 
1. i. A    ii. C iii. B iv. B

v. D vi. C vii. C

2. i. 25 ii. 18 iii. 36 iv. (60–a)
 
3. i. 165 ii. 55 iii. 126 iv. (210–a)
 
4. i. 900 ii. 720 iii. 1080
 
5. mP = 45, mPRQ = 60
 
6. mTOS = 50, mQOR = 60, mPOU = 70

T 

S

U P

Q

R

10x

14x

O 12x

P

R SQ

120 75
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